

依法保护产权,让“有恒产者有恒心”

盛翔

中共中央、国务院《关于完善产权保护制度依法保护产权的意见》(下称《意见》)27日正式对外公布,这是我国首次以中央名义出台产权保护的顶层设计,文件从十个方面对完善产权保护制度、推进产权保护法治化进行了全面部署。

《孟子·滕文公上》曰:“民之为道也,有恒产者有恒心,无恒产者无恒心。”自古以来,产权就是稳定人心、推动社会发展的“定盘星”。在市场经济出现之前,平民百姓的私有财产往往得不到可靠保护。皇帝一道圣旨就可以抄别人的家,县太爷一声令下就可以让人倾家荡产。

产权保护是市场经济的核心要素,没有产权保护就谈不上市场经济。因为可以去抢掠,就不会有协作,不会有交换,不会有创新,不会有财富的增长。一个人拥有按照自己的方式占有、使用和处理合法财

产的权利,对应着产权的所有权、使用权、收入权和转让权,这是其享有自由、尊严和其他权利的前提。

众所周知,理性经济人是现代市场经济的基本假设,其一切行为表现为趋利避害、谋求自身利益最大化。只有依法保护产权,才能最大限度地激发全社会的创造力,为繁荣的自由交易提供基础,为经济的持续增长提供支撑。当前,我国产权保护的薄弱环节和问题:一是产权不清晰导致国有资产流失;二是私有产权未能得到平等保护,利用公权力侵害私有产权现象时有发生;三是知识产权保护仍显不力,其中,公众最为关注的无疑是第二点。

正如经济学家茅于軾多年前所写:从财产所有者的角度来看,保护私有财产是有益于其本人的规定。但是从全社会的角度看,保护产权是禁止对别人财产的任何侵犯。从个人看是一种权利,从社会看是一种义务。为此,很重要的一点就是要完善政府守信践诺机制。

无论是产权的有效界定,还是依法保护产权,都离不开政府的作用。完善政府守信践诺机制,对于产权保护法治化具有决定性影响。要通过完善立法将权力关进笼子,使其在私有产权面前保持敬畏,不得以政府换届、领导人员更替等理由随意违约毁约,更不得将公共利益任意扩大化,动辄强征强拆公民合法财产。

保护产权之所以是依法治国的重要标尺,是现代国家治理体系的基石,很大程度上体现在对权力的约束,必须恪守政府管理与市场竞争的边界,不将公权力凌驾于法治之上。“将政务履约和守诺服务纳入政府绩效评价体系,建立政务失信记录,建立健全政府失信责任追究制度及责任倒查机制,加大对政务失信行为惩戒力度”。《意见》中的这一规定必须严格落实。

保护产权,要尊重契约自由和竞争自由。为此,《意见》提出的十个具体改革措施中,首先就是要加强各种

所有制经济产权保护。坚持权利平等、机会平等、规则平等,废除对非公有制经济各种形式的不合理规定,消除各种隐性壁垒,保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公开公平公正参与市场竞争、同等受到法律保护、共同履行社会责任。

具体到个人,当下最重要的家庭财产无疑是房产。但70年后,我们的房子何处安放?这是最受公众关注的产权保护课题。“研究住宅建设用地等土地使用权到期后续期的法律安排,推动形成全社会对公民财产长久受保护的良好和稳定预期。”《意见》中这句话的后半部分,“长久受保护”无疑是关键所在。

产权保护,事关公众的财富安全感,事关社会信心和未来预期,事关创新创业动力和社会公平正义,事关经济社会持续健康发展和国家长治久安。完善产权保护制度,严格依法保护产权,让“有恒产者有恒心”,让经济主体财产权得到有效保障和实现,必将影响深远。

优化“放管服”不妨加点“温度”

新华社记者 张逸飞 蔡馨逸

在简政放权放管结合优化服务工作中,加强市场监管是重要和必须的,但对那些事关群众生计的“小买卖”也不宜一味清除,应加强服务和引导,支持和帮助他们合规合法经营,监管也不一定是冷漠的,应多带一点对群众的感情。

施之过严的管理必然导致漏洞产生,而缺乏“温度”的管理也不可取。媒体曾曝出个别“小食店”因无法办理证照而一度陷入困难的这类新闻,映照出我们简政放权、放管结合、优化服务工作“温度”不够的问题,特别是部分政策和不到位、不配套、不衔接,影响了市场活力和社会和谐。改革和发展离不开群众的拥

护,主动关注民生,才能激发改革发展动力。摒弃“一刀切”的“惩罚式取缔”,找到一条情理法平衡的“三全之策”,才能更大范围获得群众支持,更大范围激发市场活力。新时期、新形势给政府工作提出更高要求:优化服务重在便利群众、扶助民生,为此要及时发现问题,找疏漏填窟窿;提升管理水平要“有所为有所不为”,不能简单化、“一刀切”,要树立服务理念,对事关民生的事项应因势利导,为经济转型升级提供更好环境,不断增加百姓“获得感”,增强社会和谐。

“放管服”改革事关全局、利在长远,是供给侧结构性改革的重要内容,是转变政府职能的重要抓手和促进双创的重要举措。政府部门要持之以恒进行自我革命,以壮士断腕的精神把“放管服”改革向纵深推进。(新华社北京11月26日电)



据11月27日《扬子晚报》报道:11月25日,江苏镇江一家餐厅内,50名环卫工人齐聚一堂“尝鲜”吃牛排,就餐的环卫工人大多由爱心人士走到作业地段,现场邀请召集而来,但面对“天上掉下来的牛排”,一些环卫工人不敢相信,把邀请人当成了“骗子”。

画里话外
本是公益献爱心,却怕骗子来使坏。社会信任遭蚕食,过分提防叹无奈。职业歧视危害大,人情冷漠更可悲。最盼欺诈骗得逞,以心换心诚相待。
郑晓华 文 高晓建 绘

热点 @ 微评

本期主持 朱晨凯



据11月28日《钱江晚报》报道:近日,国务院常务会议决定,在2014年以来已分六批取消319项职业资格的基础上,再

据11月28日《京华时报》报道:贵阳市南明区城管局近日发布信息,在全国乃至全球范围内悬赏50万元征集方案,解决城市垃圾暴露、占道经营、违规小广告、窞井盖缺失等四大城市治理痛点。

点评:又不是天大的难题,真想治理,国内其他城市的经验多的是,“拿来”就是了。再说了,只要真心实意听取群众意见、利用群众智慧、依靠群众力量,恐怕没有什么“痛点”解决不了,又何必“舍近求远”呢?

阿满:这50万元纳税人同意花了没?
阿满满:容易变成噱头。

据11月28日人民网报道:“国务院防癌办”建议网友转发“抗癌防癌蔬菜排行榜”;网上谣传“柿子有毒”,导致不少地方刚成熟的柿子鲜有人问津……近日,媒体梳理了今年以来有关健康的网络谣言,引发舆论广泛关注。

点评:造谣一张嘴,真相跑断腿。要让谣言没有可乘之机,

据11月28日《南方都市报》报道:家长把孩子送到童模培训班去提升气质,有的童模还能够脱颖而出成为明星童模,轻松月入过万。然而,过多的商业活动与广告拍摄,让更多的孩子累到虚脱。

点评:对于孩子而言,健康快乐永远是第一位的。让孩子凭自身特长走秀或拍摄广告,无可厚非。但身为监护人,父母要把握尺度,为赚钱“累到虚脱”,必须叫停。“伤仲永”之类的教训,应该汲取。

花花一条虫:行业监管

取消临时导游、餐厅服务员、保洁员等114项职业资格许可和认定事项。至此,国务院部门设置的职业资格已取消70%以上。

点评:许多职业,需要的不是许可认定,而是监管和服务。削减一些职业资格许可,得费不少力气,但更难的是破除背后的审批思维和利益藩篱。

叮叮当当:要破除管制思维,以公共服务为本位与出发点。

芳芳007:最令人头疼的就是考取相关许可证。

验多的是,“拿来”就是了。再说了,只要真心实意听取群众意见、利用群众智慧、依靠群众力量,恐怕没有什么“痛点”解决不了,又何必“舍近求远”呢?

阿满:这50万元纳税人同意花了没?
阿满满:容易变成噱头。

就得让真相跑在谣言前面。相关部门除了严惩造谣者,让其闭嘴,也应多让真相“跑跑腿”,放大“真实”声音,普及科学知识,提高全民健康素养。

花猫米娅:中老年人信得比较多。
血十字:很多人是“宁可信其有”的心态。



要跟上来,不然乱套了。
沙鲁克汗:有这个先天优势的可以试试,但刻意去培养,还应多考虑。

我国首个民用防护口罩国家标准实施近一个月 市场上为何难觅“新国标”口罩踪影?

本报记者 殷聪

随着天气越来越冷,大街上戴口罩的市民越来越多。除了用于防寒保暖,大部分市民期待口罩能成防雾霾的“神器”。本月1日,我国首个民用防护口罩国家标准《日常防护型口罩技术规范》(即GB/T32610-2016,以下简称新国标)正式实施。然而,新国标实施近1个月,按照新国标生产的民用防护口罩在宁波市场上仍难觅踪影。

消保委:今后选口罩 可看防护等级

新国标出台前,有的企业执行的是《呼吸防护用品自吸过滤式防颗粒物呼吸器》工业用口罩标准,有的企业执行的是《医用防护口罩技术要求》医用产品标准,而且市场上标识混乱。此外,口罩防护效果也多为企业自行标注。

“此次新国标的出台,主要针对民用防护口罩的标识进行了规范。今后,选购口罩时,消费者可根据不同的空气质量选择不同防护等级的口罩。”市消保委副秘书长于蕾敏表示,根据空气质量的优劣,新国标将口罩的防护级别由低到高分为D级、C级、B级、A级。比如,D级口罩适用于中度污染以下的空气质量,消费者可在PM2.5浓度不高于每立方米150微克时使用;而A级口罩适用于空气污染极其严重的情况,消费者可在PM2.5浓度不高于每立方米500微克时使用。同时,不同级别的民用防护口罩,其防护的效果也各不相同。D级、C级、B级、A级,其防护效果应分别不低于65%、75%、85%、90%。

专家:规格看仔细,卫生很重要

新国标实施后,消费者选购口罩还应注意哪些事项?宁波市纤维检验所高级工程师石东亮告诉记者,选择民用防护口罩时,消费者



天气渐冷,戴口罩出门的市民越来越多。

(刘波 摄)

应注意口罩的规格大小以及佩戴的场所,并正确使用口罩。比如,消费者在扬尘较多的区域活动时,佩戴民用防护口罩的效果将大大降低。

购买民用防护口罩时,消费者还应选择适合自己面部的款式。如果口罩与面部之间的空隙过大,就达不到较好的防护效果。“由于不同级别的民用防护口罩防护效果不同,A级口罩对呼吸顺畅以及气体交换的影响往往比D级口罩更大。消费者佩戴民用防护口罩时,应根据空气污染程度选用防护效果相对应的民用防护口罩,不宜一味追求过高的防护效果。”石东亮提醒消费者,应避免长期佩戴高等级的民用防护口罩。

对于口罩的材质,石东亮建议,需长期使用口罩的消费者,其佩戴的口罩以棉质为宜。石东亮还提醒消费者,经过灭菌处理的口罩是有“保质期”的,过了“保质期”,口罩上的细菌会大量繁殖,因此选购时要留意生产日期。同

时,使用口罩应注意卫生,重复使用的口罩最好做到每天清洗。

商家:“新国标”口罩上市还要再等一段时间

虽然新国标实施已有近一个月的时间,但近日记者在走访城区多家药店、商店时,却没有发现按照新国标生产的民用防护口罩踪影。在解放南路一家药店内,店员向记者推荐了某品牌口罩。该口罩外包装上标注有“PM2.5立体防护口罩”字样,并宣称“采用先进活性炭滤材,防菌、防霾、过滤PM2.5”,执行标准为“Q/0285 SJY001-2014”(该标准为企业标准)。

“平时卖得最好的是几块钱一个的一次性医用口罩。现在天气冷了,稍微厚一点的口罩比较受欢迎,这些口罩单个售价为十几元到二十几元。”该店员告诉记者。记者对比了货架上的几款民用防护口罩,仍未发现按照新国标生产的民

用防护口罩,而且在售口罩所执行的标准也不统一。

当记者问及是否有按照新国标生产的民用防护口罩时,该店员表示,目前还没有这样的口罩。在城区的一家日用品商店内,记者也未找到“新国标”口罩。该店销售人员表示,口罩从生产到上市有段时间,“新国标”口罩上市还要再等上一段时间。

在京东、天猫等网络购物平台,记者随机查看了在售的15款民用防护口罩,也未找到一款“新国标”口罩。其中,京东平台上的一款国产防霾口罩宣称检测依据为GB/T32610-2016,但执行的标准依然为GB2626-2006,即《呼吸防护用品自吸过滤式防颗粒物呼吸器》工业用口罩标准。

“随着环境意识的不断增强,相信越来越多的市民会选购对空气污染具有防护效果的口罩,生产企业也会顺应市场需求,明确标示民用口罩的防护等级及效果。”相关专家表示。

宁海三个直升机起降点 具备投用条件

本报讯(记者张燕)日前,一架客用直升机“小松鼠”携带着3名医务人员飞抵宁海会展中心,对“病人”进行急救应急演练。这意味着宁海国际会展中心、正学公园和宁波南部滨海新区滨海公园等三个直升机起降点已经具备投用条件,利用通用航空紧急救援病人成为现实。

近年来,国务院大力发展通航产业,航空医疗救援事业蒸蒸日上,受到了医疗界的热捧。宁海县早在2012年就提早谋划部

署,专门成立了通用航空业发展领导小组,认真开展项目的规划选址和机场申报工作。截至目前,位于宁海南部滨海新区下洋涂区域、紧邻沿海高速复线互通口的滨海航空小镇规划建设正全面推进;作为宁波地区首个获批的通用机场也在紧锣密鼓地建设中,预计于2018年年初建成并投入运行;宁海县范围内也已规划布局了20个直升机起降点,其中首批建设的宁海国际会展中心等三个直升机起降点已经具备投用条件。



图为直升机应急救援演练现场。

(张燕 摄)

“新斯维杯”箱包设计大赛落幕

本报讯(见习记者鄞丹滢通讯员俞万丰)经过几天的激烈角逐,浙江省“新斯维杯”箱包设计创作大赛近日在宁波落幕。

自今年4月启动以来,本届大赛收到大专院校在校大学生、生产企业及箱包设计师的创意作品600余件,其中既有效果图,也有实物包装作品。最终,“蓝色几何”主题箱包、HG6293拉杆箱两件作品脱颖而出,荣获金奖。

据介绍,本届大赛由浙江省皮革行业协会、宁波市经信委、宁

波市总工会和宁波市人社局共同主办,宁波市皮革行业协会、宁波新斯维箱包有限公司承办。“此次活动为皮革行业的创新发展提供了前瞻性信息。”中国皮革协会副理事长李伟娟表示。

浙江纺织服装职业技术学院副教授鲁翠强此次带来了学生的200多件参赛作品。“学生们在设计过程中融入了时下的一些流行元素,同时又兼顾人们对实用性的追求,相较以往进步显著。”鲁翠强说。